
 
 ᗷه نام خدا

درس معادلات                                                                  دومتمارᗬن ᣃی  مخصوص ᜇلاس حل تمᗬᖁن  

 

 tجواب را برای  رفتار ميدان جهتی، برای هر يک از موارد زير ميدان جهتی را رسم کرده و با توجه به )1

با روش عامل ای هر معادله ديفرانسيل جواب عمومی را در مرحله بعدی بر .کنيد ، توصيفهای بزرگ

 .ميل ميکند، مشخص کنيد  ∞ → t   وقتیبيابيد و رفتار جواب را  ساز انتگرال

y' + 3y = t + e−2t  )الف 

                                                                                                                     y' − 2y = t2 e2t   )ب 

                         y' + y = t e−t + 1    ج(  

 t y' − y = t2 e−t ,     t > 0   د(   

های بزرگ توصيف  tرفتار جواب ها را برای زير ميدان جهتی را رسم کرده و معادلاتبرای هر يک از  )2

نظر بگيريد که اين تغيير در  aرا مقداری از  a0بستگی دارد؟  aآيا رفتار جواب به انتخاب مقدار اوليه . کنيد

 .سپس با حل معادله اين مقداربحرانی را به صورت دقيق بيابيد. را تخمين بزنيد  a0مقدار . رفتار رخ می دهد

 

y' − 
ଵ

ଶ
 y = 2 cost,    y(0) = a   الف(  

3y' − 2y = eିπ𝑡 2⁄ ,   y(0) = a   ب (  

  

 .فاوت دمايش با محيط اطراف، می تابانديک تراشه ی کامپيوتری گرما را با نرخی متناسب با ت )3

درجه سانتی گراد باشد، معادله ديفرانسيلی بنويسيد که دمای تراشه را نسبت  20اگر دمای ثابت محيط )الف

معادله شما ثابتی خواهد داشت که از داده هايی که تاکنون داشتيد، قابل . به زمان بر حسب دقيقه نشان دهد

  . دستيابی نيست

  ومی اين معادله چيست؟جواب عم) ب

درجه سانتی  70 در آن لحظه تراشه را خاموش کنيم و دمای آن t = 0مشاهده ميکنيم که اگر در زمان ) ج

درجه  60دمای تراشه  دقيقه  t =10آنگاه در زمان ) درجه سانتی گراد  20دمای ثابت اتاق هم ( گراد باشد،

  . تا معادله ديفرانسيل خود را به طور دقيق مشخص کنيد از اين اطلاعات استفاده کنيد. سانتی گراد خواهد بود

  



 
غلظت نمک در محلول  t = 0در زمان . ليتر محلول آب و نمک را در نظر بگيريد vيک مخزن با ظرفيت  )4

 Kبا نرخ  c1در ادامه محلول آب و نمک با غلظت . در نظر بگيريد c0 g/literموجود در مخزن را 

liter/min کيب حاصل با همان نرخ به مخزن افزوده و ترK يا فرض اينکه . (از مخزن خارج می شود

غلظت نمک موجود در مخزن با گذر زمان ) محلول افزوده شده بلافاصله با محلول قبلی ترکيب شده است

 چگونه تغيير ميکند؟ 

x(t)  را مقدار نمک موجود در مخزن در لحظهt پس داريم که غلظت نمک موجود در مخزن. تعريف کنيد 

 = c(t)با  برابر tدر لحظه 
௫(௧)

௏
  . می باشد 

  . بنويسيد x(t)يک معادله ديفرانسيل عادی به همراه شرط اوليه برای ) الف

برای . (اين معادله حاصل را با فرض اينکه محلول ورودی آب خالص باشد حل کنيد) ب

  ) بناميد aرا  K/Vسهولت ضريب 

را مشخص کنيد و  c(t).ثابت باشد حل کنيد c1حال اين بار معادله را با فرض اينکه ) ج

lim௧→ஶ c(t) برای مقدار اين حد چه حدسی می زنيد؟ . را بيابيد  

  : ثابت نبوده بلکه به صورت نمايی نسبت به زمان در حال کاهش است c1حال فرض کنيد که ) د

 , α > 0 c1 = c0e
-αt   

  . را بيابيد c(t)با حل مسئله مقدار اوليه مقدار  a ≠ αبا فرض 

  . و مقايسه با جواب حاصل در قسمت ج چک کنيد αحال پاسخ خود را با صفر قرار دادن 

  

   . معادلات زير را با روش جداسازی متغير ها حل کنيدهرکدام از  )5

 
ௗ୷

ୢ୶ 
 = 

௫మ

௬(ଵା௫య)
  الف(      

      = 0   y' + y2 sin x )ب  

 



 
به صورت فرم صريح  با روش جداسازی بيابيد و زير را در هر يک از موارد زير، پاسخ معادله ديفرانسيل )6

 .بيابيد) حداقل به صورت تقريبی(بازه تعريف جواب را .بنويسيد

 y' = (1-2x) y2   ,   y(0) = - 1/6)الف   

  

 y' = (e-x –ex)/(3+4y)     ,y(0) = 1 )ب  

 dr/dθ = r2/ θ       ,  r (1) = 2 )ج 

 


